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Már kezdünk kilábalni a járványból, erre kitör a 

szomszédunkban a háború… Meglepetés volt, mi taga-

dás, nem számítottam rá, hogy klasszikus fegyverekkel 

vívott harcokról fognak szólni a híradások, még az én 

életemben, határainktól csak pár száz kilométerre. Rá-

adásul érintettek is vagyunk, hiszen a gázt, amivel sü-

tünk-főzünk, szinte csak ebből az irányból kapjuk. Hall-

gatom az egyik szakértőt nyilatkozni, hogyha akárcsak 

két fokkal csökkentenénk a hőmérsékletet a lakásunk-

ban, máris óriási gázmennyiséget lehetne megspórolni 

országos szinten. Elmosolyodtunk ezen a feleségemmel, 

hiszen mi ezt már régóta végezzük. Túl nagy a családi 

ház, nagyok a légköbméterek, ennek következtében le-

húztuk a hőmérsékletet 16-17 fokra. Még azzal is szok-

tunk viccelődni, hogy ez milyen jó a teleltetett növénye-

inknek… Tényleg jó, csupán vacsorakor vagy hétvégén 

húzzuk picit feljebb a fűtést, vagy hétvégén gyújtunk be 

a kandallóba, év közben gyűjtött hulladék fával. Emlék-

szem, amikor még a nyolcvanas évek közepén kinn él-

tünk Szatmárnémetiben egy panelnegyedben, mennyire 

zavart bennünket ez a 16 fok. Ugyanis akkor nemcsak a 

vizet és az áramot vették el naponta több órára, de a 

hőmérsékletet is csökkentették. Amikor bementünk a 

lakásba télen, a mínuszból, egészen melegnek tűnt, de 

utána, amikor visszaadták az áramot és a tévét néztük, 

bizony pokrócot kellett teríteni a térdünkre. Nagyon 

elcsodálkoztunk, amikor az egyik budapesti barátunk, 

aki orosz kőolajjal fűtött, meglátogatott bennünket, és 

közölte, hogy hát nála is ugyanennyi a hőmérséklet. 

Nem kényszerből, saját elhatározásából, hanem mert 

ment fel az olaj ára és sajnálta a pénzt a fűtésre. Ki gon-

dolta volna, hogy pár évtized múlva követni fogjuk a 

példáját? És ehhez nem kell semmi mást tenni, mint 

hogy az ember kicsit vastagabban öltözik, éjszakára 

egyébként is mindig kikapcsoltuk a szabályozót, hogy 

ne zavarjon bennünket a termosztát állandó ki és bekap-

csolódása, meg a csövekben áramló víz hangja. 

De ne hallgassam el az alacsony szobahőmérséklet 

hátrányait sem… Én és az egyik kolléganőm kaptunk az 

egyik doktorandusz lánytól apró kis bálványfa-

selyemlepke (Samia cynthia) hernyókat felnevelni. 

Fagyallevéllel etettük őket egész télen. Természetesen 

ahányszor csak találkoztunk vagy írtunk egymásnak, 

mindig érdeklődtem, hogy hogyan fejlődnek az ő her-

nyói. Mondta, hogy már bábozódnak. Hát az hogy le-

het? – kérdeztem, hiszen az enyémek még mindig kis-

méretűek. Erre megkérdezte, hogy hány fok van nálunk, 

mivel náluk folyamatosan 20-22… 

HA 

mailto:attilahaltrich@gmail.com
https://www.rovartani.hu/
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Rovarásztól búcsúzunk 
 

Egy világhírű hangyász halálára 

(E. O. Wilson 1929-2021) 
 

Leuvenben, az európai 

társas rovarász kongresszu-

son a regisztrációra várva 

üldögéltem és kortyolgattam 

a mindenkinek kiosztott Stel-

la Artois-t, amikor hozzám 

lépett egy idősebb úr és meg-

szólított: „Nagyon örülök, dr. 

Gallé, hogy végre személye-

sen is találkoztunk.” Felnézve 

azonnal felpattantam, mert 

felismertem E. O. Wilsont, a 

világhírű mürmekológust. 

Néhány szót váltottunk, majd 

továbblépett, de a poszter-szekció alatt újra megkeresett és hosszabban beszélgettünk hangyákról is 

és politikáról is, hiszen akkor, 1991-ben volt az orosz kommunisták „reinkarnációs” kísérlete. Ez a 

találkozás számomra életre szóló élményt jelentett, hiszen személyében a világ egyik legnagyobb 

tudósát tisztelhettük, és magam is hangyász tudásom legjavát művein keresztül tőle kaptam koráb-

ban és azóta is.  

Tudva, hogy nagyon idős, az utóbbi időkben rendszeresen aggódva figyeltük a róla szóló híre-

ket, végül Vida Gábor értesített 2021. december 26-i haláláról. Hogy ki volt Wilson, mürmekotaxo-

nómus, fiziológus, feromonkutató, biogeográfus, ökológus, evolúcióbiológus (sokan korunk Dar-

winjának nevezték), konzervációbiológus (hívták a biodiverzitás atyjának is), szociobiológus, ant-

ropológus, etológus vagy éppen filozófus, nem könnyű eldönteni, mert minden felsorolt területen és 

még több máson is igazán örök értékűt alkotott. Életrajzának és munkásságának még megközelítően 

teljes, részletes ismeretére itt aligha vállalkozhatunk, ezért csak azokra térünk ki, amelyek nekünk, 

rovarászoknak különösen sokat mondanak. 

Edward Osborne Wilson, a Harvard Pelegrino professzora és tiszteletbeli kurátora 1929 június 

21-én született az Alabama állambeli Birminghamben. Később több különböző városban laktak. 

Egy horgászbaleset során egyik szeme megsérült, később szürkehályoggal is műtötték, jobb szemé-

re sosem látott tökéletesen. Már kisgyermekkora óta a természet, különösen az állatok érdekelték, 

de valószínűleg szülei válása és egyéb okok miatt egy katonai magánintézetbe (Gulf Coast Military 

Academy) került. 

1945 táján, némi válogatás után, nagyrészt W. M. Wheeler klasszikus könyve és M. R. Smith 

hatására kezdett mélyebben érdeklődni a hangyák iránt. Bár voltak anyagi nehézségei, egy kis csel-

lel sikerült bejutnia az egyetemre (University of Alabama), ahol BS, majd MS fokozatot szerzett. 

1951-ben csatlakozott a Harvard Egyetemhez, amely az igazi és meghatározó munkahelye lett. Itt 

készült PhD értekezése, a Lasius genusz monografikus világrevíziója (1955). Taxonómiai kutatásait 

a továbbiakban is folytatta, előbb részben W. L. Brownnal jelentek meg e tárgyban publikációi, de a 

témához később sem maradt hűtlen, pl. 2003-as könyvében több mint 300 tudományra új újvilági 

Pheidole fajt írt le. A ’60-as évek fordulóján érdeklődését a feromonok keltették fel, review-ja mér-

földkő e területen.  

Pályája azonban a Harvardon nem volt zökkenőmentes. A DNS-kutató, Nobel-díjas Watson 

vezényletével a molekuláris kutatók folyamatosan támadták, olykor „másodrendű biológusnak” 

nevezték (érdekes analógia: ugyanezt a „titulust” Szegeden az Ökológiai Tanszék is megkapta). Az 

üldözések hatására Wilson átköltözött a Harvard Összehasonlító Múzeumába, és kurátorként folyat-

ta kutatásait. 
 

Fotó: Rick Friedman (Corbis/Getty Images) 
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Új kihívásként jelentkezett számára a szigetek faunájá-

nak tanulmányozása a kiváló ökológus, Robert MacArthur 

társaságában. Kutatásaik szintézise (The Theory of Island 

Biogeography, 1967) az ökológia és biogeográfia egyik leg-

többször idézett műve, amely az ökológiai izolátumok élet-

közösségeinek bemutatásán túl azok dinamikáját, a szuk-

cessziót, és az életmenet stratégiák modern elméletének 

megalapozását is tartalmazzák. Emellett a modern konzervá-

cióbiológia alapjainak megvetéséhez is jelentékenyen hozzá-

járult. 

Miután felhagyott az izolátumok tanulmányozásával, ál-

lítólag felesége, Irine (Wilson csak Renee-nek becézte) repü-

léssel kapcsolatos aggodalmai hatására, a társas szerveződés 

kérdései foglalkoztatták. Az 1971-es The Insect Societies a 

társas rovarok Wheeler klasszikus könyvéhez méltó össze-

foglalása. E mű végén felveti egy egységes szociobiológia 

(az elnevezést Wilson kreálta) szükségletét. A négy év múl-

tán megjelent Sociobiology: The New Synthesis ezt a hiány 

pótolja. E kötetben egy kiváló populációbiológiai bevezetés 

után bemutatja a különböző társas életű állatokat, egészen az emberig. Nos, ez az utóbbi, az ember-

rel foglalkozó, és a könyv egyhuszad részét sem kitevő fejezet újabb alkalmat adott a Harvard és 

környéke marxistáinak a támadásra. A mintegy 15 tagú Sociobiology Study Group tagjai rendszeres, 

kéthetente tartott üléseiken Wilsont gyalázták és cikkeiket így, kollektíve jelentették meg, nevüket 

csak lábjegyzetben szerepeltették. Agresszivitásukra jellemző, hogy egyikük (talán egy hölgy) Wil-

sont egy előadása előtt nyilvánosan nyakon öntötte egy kancsó jeges vízzel. Bizonyára ezek a táma-

dások is késztették Wilsont, hogy megírja On Human Nature c. művét, amely Pulitzer-díjat kapott. 

Időközben további könyvei is jelentek meg, mint a magyarra is lefordított, Bosserttel írt populáció-

biológia, a szociobiológia rövidített kiadása, és 

Oster társ-szerzővel a Caste and Ecology in the 

Social Insects, amely az optimalizálási teória fon-

tos kritikáját is tartalmazza.  

A nagyalakú és így is mintegy 700 oldalas, 

ugyancsak Pulitzer-díjas Hölldobler-Wilson: The 

Ants (1990) a szakma legfontosabb alapműve, 

minden hangyász bibliája azóta is. Ezt követték a 

két szerző Journey to the Ants és Superorganism 

című könyvei, mindkettő igen magas színvonalú 

ismeretterjesztő mű. Ezután is folyamatosan jelen-

tek meg hangyákról szóló művei, egészen 2020-ig.  

Az 1980-as évektől figyelme a biodiverzitás 

és konzervációbiológia felé fordult. E tárgyban írt 

vagy szerkesztett könyvei címükben a biodiver-

zitás (ez a szó is Wilson kreálmánya), biofília (ez is 

wilsoni kifejezés), az élet diverzitása, az élet jövője 

(ez magyarul is megjelent) stb. kifejezéseket tartal-

mazzák.  

E néhány könyv csak töredéke teljes munkásságának (arról jó áttekintést ad Naturalist c. köny-

ve), ráadásul cikkeinek száma is 400 körül van. 

A Lasius psammophilus dolgozói (Bugac) 

Wilson revíziójában ez a faj még L. alienus-

ként szerepelt. Fotó: Marek Kucharczy. 

Lasius umbratus nőstény a Fertő-

Hanság Nemzeti Parkból  
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A Rovarász Híradó általában magyar vonatkozású 

híreket közöl, de azt hiszem, Wilson esetében kivételt 

tehetünk, még akkor is, ha életének viszonylag kevés 

magyar vonatkozása volt. A már említetteken túl magya-

rul is megjelent filozófiai könyve, a Minden egybecseng. 

Első jelentős tanulmányútja alkalmából Új Guineában 

Szent-Ivány József segítette munkáját, akiről többször is 

megemlékezett. Szent-Ivány személyes elbeszéléséből 

ismertük meg azt a lelkesedést és elkötelezettséget, ami a 

terepen végzett munkáját jellemezte. Két nagy munkájá-

ban is szerepel a Szabó-Pataytól átvett ábra a kapushan-

gyáról, de könyvében Andrásfalvyra és e sorok írójára is 

hivatkozik.  

Tájékozottsága és műveltsége szűkebb szakmánkon 

túl is szinte hihetetlen volt. Mint pl. Consiliense c. művé-

ből is kiderül, járatos volt az irodalomban, történelemben 

és különösen a tudománytörténetben. Zenei affinitásáról 

mindeddig keveset tudtunk, de ráakadtam egy visszaem-

lékezésére, ahol arról ír, hogy nyugdíjasként lexingtoni 

házi laboratóriumában a munka mellett klasszikus zenét 

és lágy rockot hallgatott. Az a tény pedig, hogy egyik 

könyvének elején a jazztörténetet is író Langston Hughes költeményének egy szakasza szerepel, 

másutt pedig Louis Armstrongot idézte, arra utal, hogy a jazz-zenét is kedvelte.  

Kitüntetéseinek, elismeréseinek száma hatalmas, itt csak egyet emelünk ki: a Nobel-díjjal ösz-

szemérhető súlyú Crafoord Prize-t. 

Bár tisztában volt helyével a világ tudományos életében, viszonylag halk szavú, udvarias, ked-

ves, szinte szerény egyéniség volt, akinek távozása nemcsak a mürmekológia, a nemzetközi rovar-

tan, és nem is csak a biológia, hanem az egész egyetemes tudomány súlyos vesztesége.  

Gallé László, Szeged 

 

MRT Hírek 
 

A Magyar Rovartani Társaság a 2022. évi rendes közgyűlését a fennálló járvány és 

a veszélyhelyzet miatt online formában tartotta meg 2022. február 18-án, egy Zoom meeting 

keretében. A következő összefoglaló a közgyűlés jegyzőkönyve alapján készült. 

 

A Magyar Rovartani Társaság (továb-

biakban MRT) elnöke, dr. Haltrich Attila 

– a közgyűlés levezető elnöke – köszön-

tötte a közgyűlés résztvevőit és megnyi-

totta a közgyűlést. Bejelentette, hogy az 

első alkalommal (2022. február 18., 15.30 

óra) összehívott közgyűlés határozatképte-

len volt. A határozatképtelen közgyűlésről 

nem készült jegyzőkönyv. 

Dr. Haltrich Attila megállapította, hogy 

a második alkalommal, 2022. február 18-

án, 16.00 órára összehívott közgyűlés – a 

résztvevők számától függetlenül – határo-

zatképes. Megállapította, hogy az MRT 41 

szavazásra jogosult tagja és 2 szavazásra 
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nem jogosult vendég tisztelte meg jelenlétével a közgyűlést. 

A levezető elnök ismertette a napirendi pontokat, amelyeket a közgyűlés nyílt szavazással, 

egyhangúlag elfogadott. További napirendi pontra nem érkezett javaslat. Ezt követően a levezető 

elnök a jegyzőkönyv vezetésére Szőke Viktóriát kérte fel, a jegyzőkönyv hitelesítésére Dombi Or-

solyát és Szalóki Dezsőt. A közgyűlés a javasolt személyeket nyílt szavazással egyhangúlag elfo-

gadta. 

A közgyűlés munkája az elfoga-

dott napirendi pontoknak megfelelő-

en a 2021. évre vonatkozó tisztikari 

beszá-molók meghallgatásával foly-

tatódott. A titkári beszámolót Dombi 

Orsolya (az MRT titkára), a társaság 

2021. évi gazdálkodásával kapcsola-

tos ellenőri jelentést és pénzügyi 

beszámolót Both Veronika (a 

Számvizsgálói Bizottság elnöke), a 

szerkesztői beszámolót dr. Vas Zol-

tán és Szőke Viktória (a Folia en-

tomologica hungarica szerkesztői) 

ismertették. A közgyűlés mindhárom 

beszámolót tartózkodás és ellensza-

vazat nélkül, 41 „igen” szavazattal, 

külön-külön megtartott nyílt szavazással elfogadta. 

Ezután Both Veronika ismertette az MRT 2022. évi költségvetés-tervezetét, amelyet a köz-

gyűlés 41 „igen” szavazattal, ellenszavazat és tartózkodás nélkül, nyílt szavazással egyhangúlag 

elfogadott. 

A beszámolók után a tisztújításra került sor. A levezető elnök bejelentette, hogy 2022. febru-

ár 28-án az MRT Választmánya öt tagjának (Hegyessy Gábor, dr. Markó Viktor, dr. Ronkay 

László, Sasvári Zoltán, dr. Szénási Ágnes) mandátuma jár le. Dr. Haltrich Attila bemutatta az El-

nökség és a Választmány által, a 2022. február 11-i ülésen a Választmány megüresedett posztjaira 

javasolt személyeket. A levezető elnök ismertette, hogy a jelölt 6 személy közül öten 3 évre, egy 

személy pedig 1 évre kap mandátumot. 

A közgyűlés egyhangúlag elfogadta a tisztségekre tett személyi javaslatokat. Újabb személyre 

senki nem tett javaslatot. A levezető elnök Dombi Orsolyát kérte fel a Google szavazófelületen el-

készített munkalap kezelésére és a leadott szavazatok összesítésére. A közgyűlés nyílt szavazással, 

egyhangúlag elfogadta a szavazás módjára, és a működtető személyére vonatkozólag tett javaslatot. 

Ezt követően került sor a titkos szavazásra. A szavazatszámlálás idejére a levezető elnök rövid szü-

netet rendelt el. 

A szavazatok összeszámlálása után Dombi Orsolya tájékoztatta a közgyűlést, hogy a 41 részt-

vevőből a szavazás idején 38-an voltak jelen, a tőlük beérkezett 37 szavazat közül 37 érvényes 

és 0 érvénytelen volt, majd ismertette a szavazás eredményét. A Választmány tagjelöltjeinél szava-

zategyenlőség volt, amit egy második körös titkos szavazással döntött el a közgyűlés: az ennek 

során érkezett 36 szavazat közül 36 érvényes volt; a legtöbb szavazatot kapó jelölt kapott 1 éves 

mandátumot. Az összesített szavazatok alapján a közgyűlés a Választmány rendes tagjának az aláb-

bi személyeket választotta meg (a név után zárójelben a kapott érvényes szavazatok száma olvasha-

tó): 

Választmányi tag (2025. február 28-ig): Dr. Markó Viktor (35), Sasvári Zoltán (33), Dr. Vá-

sárhelyi Tamás (29 majd 4), Dr. Szénási Ágnes (29 majd 6), Dr. Ronkay László (29 majd 9). 

Választmányi tag (2023. február 28-ig): Bakardzsiev Krisztián (29 majd 17). 

A levezető elnök megköszönte a szavazást lebonyolító Dombi Orsolya munkáját, gratulált a 

tisztségekre megválasztott személyeknek. 

Következő napirendi pontként az alapszabály-módosítás elfogadására került sor. Dombi Or-

solya ismertette, hogy a tavaly megváltozott elnökségi tagnévsor miatt szükséges alapszabály-
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módosítást leadnia a Társaságnak, más módosítás nincsen az alapszabályban. A közgyűlés ellen-

szavazat és tartózkodás nélkül, nyílt szavazással egyhangúlag elfogadta az alapszabály-módosítást. 

A közgyűlés utolsó napirendi pontjaként indítványok benyújtására volt lehetőség. Dr. Haltrich 

Attila tájékoztatta a közgyűlést, hogy előzetesen a Vezetőséghez egy indítvány érkezett. Felkérte 

az indítványozót javaslata ismertetésére. 

Sulyán Péter Gábor javaslata az MRT kommunikációs tevékenységének fejlesztésére irá-

nyult: érdemes lenne keretet adni a tevékenységnek, feladatkörökre bontva számon tartani, hogy a 

részvevők milyen tevékenységekért felelősek, mit vállalnak el. Ehhez további segítők jelentkezését 

is várja, mert igen kevés ember veszi ki részét a feladatokból, így egy-egy résztvevő emberre jelen-

leg nagyon sok feladat hárul. Dr. Haltrich Attila felkéri a javaslattevő Sulyán Péter Gábort az indít-

ványa írásban való összefoglalására, amit felhívásként a tagságnak ki tudunk küldeni. A közgyűlés 

ellenszavazat és tartózkodás nélkül, nyílt szavazással egyhangúlag támogatta a javaslatot. 

Dr. Haltrich Attila megállapította, hogy több indítvány nem érkezett, majd megköszönte a 

résztvevők aktív közreműködését és bezárta a MRT 2022. évi rendes közgyűlését. 

Szőke Viktória, jegyzőkönyvvezető 

 

 

 

 

Az MRT 883. ülésén (2021. december 17.) elhangzott előadások összefoglalói 
https://www.rovartani.hu/eloadoulesek/  

 

Megemlékezés a tavaly elhunyt Dr. Nagy Barnabásról (5 perc). — Nagy Barnabással kapcsolatos 

első emlékeim középiskolás koromig nyúlnak vissza. Ekkor már több dobozból álló rovargyűjtemé-

nyem volt, és egyre inkább beláttam, mindent nem gyűjthetek. A lepkék mellett a szitakötők és az 

egyenesszárnyúak maradtak meg, és ez így folytatódott egyetemi éveim alatt is. Első mentorom, 

Kovács Lajos hívta fel a figyelmemet a zoocönológia fontosságára, és ekkor, az 50-es években 

akadt a kezembe Nagy Barnabás munkája a Hortobágy sáska- és szöcskevilágáról. Ezen a nyomon 

indultam el, amikor még középiskolás koromban a nyírségi homoki gyepekben, majd a Hernád-

völgyi löszgyepekben kezdtem el szöcskéket-sáskákat gyűjteni. Mivel néhány fajt érdekesnek, az 

akkori irodalom alapján ritkának véltem, felbátorodva levélben számoltam be Nagy Barnabásnak, 

aki akkor már évek óta nem Debrecenben volt, de a Tőle származó példányokat az Állattani Tan-

szék gyűjteményében megtaláltam. A barátságos és bíztató hangnemű válasz (kedves Zoltán 

Öcsém!) nem maradt el, és rendszeres levelezésben folytatódott. Kezdeti munkáimat alaposan átol-

vasta és korrigálta, és kérte, hogy az érdekesebb fajokból vigyek fel hozzá példányokat. Ezt követő-

en, amikor egy 1959-es nyári terepgyakorlat során a Zempléni-hegységben az akkor még rendszere-

sen kaszált Gyertyán-kúti réteken (népszerűbb nevén Bohó-réten) tömegben találtam meg az azóta 

onnan eltűnt Arcyptera fusca-t és a ma is gyakori Isophya stysi-t és Pholidoptera transsylvanica-t. 

Ő határozta meg számomra a Stys-tarszát és személyesen erősítette meg a másik két faj meghatáro-

zását. Ettől kezdve többször is felkerestem, még a Herman Ottó úti laboratóriumában, átnézte a jól-

rosszul meghatározott anyagaimat, láthattam gondosan preparált gyűjteményét és izgalmas kísérle-

teit. Bár idővel nálam a lepkék mellett az egyenesszárnyúak kissé háttérbe szorultak, ha a rovarok 

iránt érdeklődő szakdolgozóim és diákköröseim voltak, igyekeztem az érdeklődésüket felkelteni a 

„sáska- és szöcskevilág” felé, arra is biztatva őket, hogy igyekezzenek kapcsolatot keresni Barna 

Bátyánkkal és tanulni Tőle. A sort a ma Texasban mikrobiológus professzor Boldogh István kezdte, 

akivel együtt gyűjtöttük a sáskákat a Szársomlyón és a Mecsekben, és folytatta Rácz István, Orci 

Kirill, Nagy Antal és legújabban Szanyi Szabolcs. Valamennyiük munkája előtt és mögött példa-

ként ott van az idős korában is aktív kutató, terepre járó és kísérletező nagy előd, akit magam is 

tanító mesteremnek tartom. Egyik legkedvesebb terepi emlékem, hogy néhány éve még a Növény-

védelmi Kutató Intézet entomológusaival együtt járhattam végig az Aggteleki Karszt legérdekesebb 

sáskás élőhelyeit, és szomorú vagyok, hogy az akkori társaságból sem Barna Bátyánk, sem a fiata-

lon, hirtelen elhunyt Kozár Feri sem lehet már köztünk. Barna Bátyánk segítőkész személyisége, 

https://www.rovartani.hu/eloadoulesek/
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kivételes tudása és kora ellenére lenyűgöző terepbírása máig előttem van, és példája lehet mindany-

nyiunknak. 

 

(Varga professzor úr elfoglaltság miatt nem tudott részt venni személyesen az ülésen, ezért megem-

lékezését előre elküldte és azt felolvastuk az előadóülés elején. Szerk.) 

Varga Zoltán, Debrecen 

 

 

100 éve született Nagy Barnabás - egy entomológus munkássága dióhéjban (15 perc). — Nagy 

Barnabás két tudományterületen alkotott jelentőset, a növényvédelmi állattan és az orthopterológia 

területén. Az előadás felvillantotta a közelmúltban elhunyt természettudós életútjának jelentősebb 

állomásait és betekintést nyújtott sokoldalú munkásságába. 

Puskás Gellért és Szövényi Gergely 

 

 

A Mátravidék egyenesszárnyú faunájának áttekintése (20 perc). — A Mátravidékről korábban 

51 egyenesszárnyú (Orthoptera) faj 197 elterjedési adata volt publikálva. Ezek összegzését és reví-

zióját követően, az 1948 és 2021 között végzett további faunisztikai eredményekkel kiegészülve 86 

faj 3639 adata vált ismertté a tájegység 358 különböző lokalitásáról. Közöttük kilenc védett 

(Arcyptera microptera, Celes variabilis, Gampsocleis glabra, Isophya modesta, Podisma pedestris, 

Poecilimon intermedius, Polysarcus denticauda, Saga pedo, Stenobothrus eurasius) és két fokozot-

tan védett faj (Isophya costata, Paracaloptenus caloptenoides) szerepel. A tarka hegyisáska (P. 

pedestris) és az eurázsiai rétisáska (S. eurasius) úgy tűnik, hogy napjainkra kipusztult a Mátravi-

dékből, előbbi feltehetően az egész országból is. Kiváltképp az elmúlt évek kutatásai során több 

regionálisan újnak számító védett faj jelenlétére derült fény, így például a hazánkban ritka sztyeplej-

tősáska (A. microptera) és a keleti pókszöcske (P. intermedius) egy-egy lokalitására. A Mátravi-

dékből a hazai Orthoptera fajok kb. 67%-a már előkerült, így az egyenesszárnyúak tekintetében az 

Északi-középhegység egyik legdiverzebb tájegységeként említhetjük.  

László Márk1, Nagy Barnabás†, Nagy Antal2, Magos Gábor3, Puskás Gellért4, Rácz István András5, 

Szövényi Gergely1 
1ELTE TTK Állatrendszertani és Ökológiai Tanszék 
2Debreceni Egyetem Mezőgazdaság-, Élelmiszertudományi és Környezetgazdálkodási Kar 
3Bükki Nemzeti Park Igazgatóság 
4saksup@gmail.com 
5,2Debreceni Egyetem Evolúciós Állattani és Humánbiológiai Tanszék 

 

 

Orhoptera felmérés a Peszéri-erdő mikrotisztásain (15 perc). — A Felső-Kiskunságban található 

Peszéri-erdőben 2021-ben tavasszal, nyáron és kora ősszel vizsgáltuk az egyenesszárnyú rovarokat 

egyeléssel, akusztikus észleléssel, továbbá – ahol a vegetációsűrűség megengedte – 300 csapásos 

fűhálós mintavételekkel. A célterületek elsősorban egyes erdőállományok felnyílt foltjaiban kiala-

kult gyepszármazékok voltak, de ligetes erdőállományokat, utak és nyiladékok szegélyeit, cserjése-

dő kisebb tisztásokat is felmértünk. Az élőhelytípusok nagyrészt homoki sztyeprét és nyílt homoki 

gyep fragmentumok voltak, de például kékperjés buckaközi laposokról és erdőfelújítások mezsgyéi-

ről is gyűjtöttünk adatot. A megvizsgált 32 élőhelyfoltról 69 mintavétel során 45 Orthoptera fajt 

sikerült kimutatni. Az egyedszámok jellemzően alacsonyak voltak, gyakoriak voltak ugyanakkor 

egyes rövidszárnyú fajok makropter (kolonizáló) egyedei. Az ordinációk alapján az együttesek 

nagymértékben kevertnek nevezhetők, a fajösszetételek viszont az egyes élőhelytípusok közötti 

különbségeket jól jelezték. A leggyakoribb fajok a Chorthippus brunneus, Omocestus rufipes, 

Chorthippus mollis, Euchorthippus pulvinatus és Acrotylus insubricus voltak. A védett fajok közül 

előkerült a hazánkban viszonylag gyakoribb Acrida ungarica, Calliptamus barbarus, Gampsocleis 

glabra és a kifejezetten ritka Acrotylus longipes is. Sikerült továbbá megtalálni a hegy- és dombvi-
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déki erdőkben gyakori Gomphocerippus rufus és Pholidoptera griseoaptera fajokat, amelyek a terü-

let hosszú erdős múltját jelzik, az Alföldről pedig alig van adatuk. Érdekes azonban, hogy a Peszéri-

erdővel érintkező gyepterületeken megtalálható fajok közül sokat nem sikerült kimutatni a belső 

gyepfoltokról. Ilyenek például az Aiolopus thalassinus, Stenobothrus fischeri és Omocestus petrae-

us, vagy a fokozottan védett Isophya costata is. 

Erdélyi Arnold, MATE KTDI, MME arnoldoooo@gmail.com  

 

 

A szép hegyisáska (Arcyptera fusca) természetvédelmi helyzete és védelmének lehetőségei Ma-

gyarországon (20 perc). — A nagy testű, feltűnő színezetű és hívóhangú, Közép- és Dél-Európa 

hegyvidékein szórványosan előforduló szép hegyisáska Közép-Európa több országában veszélyez-

tetett, így Magyarországon is, ahol az utóbbi évtizedekben a Budai-hegységből, a Visegrádi-

hegységből és a Zemplénből is kipusztult. Az utóbbi években nálunk már csak a Börzsönyben egy, 

a Bükkben két, és az Aggteleki Karszton öt populációja ismert. A faj visszaszorulását elsősorban a 

hegyi kaszálók kezelésének megváltozása okozza. E folyamat megállítása, és célzott védelmi intéz-

kedések meghozásának érdekében a faj élőhely használatát és diszperziós paramétereit vizsgáltuk. 

Kiderült, hogy mind a lárvák, mind az imágók előnyben részesítik az élőhelyül szolgáló gyepek 

alacsonyabb aljfűszintű, kisebb növényzeti borítású foltjait, amelyek feltételezhetően kulcsfontos-

ságúak a populációk fennmaradása szempontjából a példányok aktív hőszabályozásában és a tojás-

rakásban betöltött szerepük miatt. A faj korlátozott diszperziós képességű, a nagy lárvák átlagos 

napi elmozdulása 1–2 méter, míg az imágóké 1,5–2 méter közöttinek adódott. A legnagyobb, 25 

nap alatt mért elmozdulás az imágók esetében kb. 68 (hímek), illetve 31 méter (nőstények) volt. 

Ezek alapján javasolható a még meglévő élőhelyeken a gyepek kíméletes kaszálása mindenképp a 

széna eltávolításával, illetve akár csak kisebb kiterjedésű kopárabb foltok létrehozása az élőhelye-

ken belül. Emellett a megmaradt populációk kis számára tekintettel, a regionális kipusztulás kocká-

zatának csökkentése érdekében fontos lehet új populációk létrehozása is alkalmas élőhelyeken. 

2018–2019-ben egy transzlokációs kísérletre került sor a Bükk-fennsíkon, ahol az eddigi megfigye-

lések alapján úgy tűnik, sikerült létrehozni egy kisebb populációt, amely jelenleg lassú növekedést 

mutat, illetve 2021-ben a Börzsönyben is elkezdődött egy hasonló kísérlet egy, az utóbbi években 

megfelelően kezelt hegyi réten. 

Szövényi Gergely1, Somogyi Júlia2, László Márk1 
1ELTE Állatrendszertani és Ökológiai Tanszék, gergely.szovenyi@ttk.elte.hu 
2KNPI  

 

 

A kacsafarkú szender szárnyaló sikere (10 perc). — A kacsafarkú szenderről (Macroglossum 

stellatarum) már a szavazás kiírásakor lehetett sejteni, hogy a legesélyesebb a három 2021-es Év 

Rovara jelölt közül. Be is jött a számítás, ez a faj nyert a szavazatok 67%-ával, de itt nem állt meg. 

Több körülmény összejátszása, mint például a karanténkertészkedés vagy a beporzók egyre hangsú-

lyosabb jelenléte a médiában, azt eredményezte, hogy a „magyar kolibri” egész évben téma volt az 

online térben, rengetegen megismerték, megszerették és népszerűsége azóta is töretlen. 

Dombi Orsolya, orsolya.dombi@gmail.com  

 

 

Bemutatkozik a 2022-es Év Rovara (15 perc). — A Magyar Rovartani Társaság idén is meghir-

dette az Év Rovara közönségszavazást, melynek jelöltjei ezúttal a hazai rovarfauna óriásai közül 

kerültek ki. A jelöltek a fűrészlábú szöcske (Saga pedo), óriás tőrösdarázs (Megascolia maculata) 

és óriás énekeskabóca (Tibicina haematodes) voltak. A szoros és fordulatot sem nélkülöző verseny-

ből végül az óriás énekeskabóca került ki győztesen. A faj Közép-Európa legnagyobb, legszínesebb 

és leghangosabb énekeskabóca-faja. Az óriás énekeskabóca más hazai énekeskabócáktól nemcsak 

termetében, de szárnyainak feltűnő, vöröses-narancssárga erezetében is különbözik. A faj mediter-

rán-szubmediterrán mikroklímájú erdőink lakója, az utóbbi idők melegebb időjárásának köszönhe-

mailto:arnoldoooo@gmail.com
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tően az ország egyre több térségében jelenik meg, kedvelt tápnövényei a tűlevelűek. A kabócák 

életének ciklikussága és éneke a régi korok emberét is megihlette, az ókori Hellászban az élet és 

halál, valamint az újjászületés jelképei voltak. A kabócaének a faunisztikai és rendszertani kutatá-

sokban nyert új szerepet a bioakusztikai módszerek fejlődésével és elterjedésével. 

Kóbor Péter, ATK Növényvédelmi Intézet, kobor.peter@atk.hu  
 

 

Az MRT 884. ülésén (2022. január 21.) elhangzott előadások összefoglalói 
https://www.rovartani.hu/eloadoulesek/  

 

Folia entomologica hungarica – online megjelenés és az ezzel kapcsolatos tudnivalók (10 perc). 

— A 2021-es évtől a Folia entomologica hungarica online és nyomtatott formában is megjelenik. 

Az online megjelenés folyamatos publikációs lehetőséget biztosít az év során, nem kell várni a 

nyomtatott kötet tárgyév végi összeállítására, megjelenésére. Az ezzel kapcsolatos, a szerzőket is 

érintő változásokat jelen előadásban foglaljuk össze. 

Vas Zoltán, Szőke Viktória, Magyar Természettudományi Múzeum, Állattár 

vas.zoltan@nhmus.hu,  szoke.viktoria@nhmus.hu 
 

 

Egy vegyészi életpálya a rovartan szolgálatában: Wittko Francke (20 perc). — A szemiokemi-

káliák (növényi illatanyagok, rovar-feromonok) szerkezetazonosítá-

sának és szintetizálásának világklasszisa, több száz tudományos pub-

likáció szerzője, a Hamburgi Egyetem Szerves Kémiai Intézetének 

(Institut für Organische Chemie, Universität Hamburg) egykori ve-

zetője, számos teljesen ismeretlen természetes vegyület felfedezője, 

rovarfajok tucatjainál a szexferomon kémiai szerkezetének feltárója, 

nagyon sok doktorandusz témavezetője, legendás professzor, a téma-

terület nemzetközi tudományos életének egyik központi alakja, Pro-

fessor Dr. Dr. hc. mult. Wittko Francke (1940–2020) maradandót 

alkotott. Szerves kémikusként egész életét a természet, a fenyők és a 

szúbogarak, a rovarok kommunikáció-jában részt vevő illatanyagok 

feltárásának szentelte. Brilliáns kutatói képessége hatalmas munka-

bírással párosult. Rengeteg kapcsolatot ápolt rovartani és feromon 

kutató laboratóriumokkal szerte a világon. Így kötött össze minket is 

sok évtizedes lelkes kutatás. Mindig is fontos volt számára a kis magyar feromoncsoport. Dr. Tóth 

Miklós vezetésével és ajánlásával ismerhettem meg Őt, majd egymás után a fiataljaink is élvezhet-

ték a közös felfedezések gyümölcsét. Megannyi fontos kártevő lepkefaj és ezekkel közeli rokonság-

ban álló, „érdekes” fajok feromonjának felderítése köt össze bennünket (lombosfa-fehérmoly, Leu-

coptera malifoliella / almalevél-törpemoly, Stigmella malella / vadgesztenyelevél-aknázómoly, 

Cameraria ohridella / köszméte araszoló, Abraxas glossulariata / téliaraszolók, pl. Erannis defolia-

ria és Colotois pennaria / lucerna-araszolók, Tephrina arenacearia és Chiasmia clathrata / 

tölgyaknázó sörtésmoly, Tischeria ekebladella). Legutóbb a tuja illatanyagait elemezte kérésünkre, 

hogy a borókaszú (Ploeosinus aubei) kairomonját sikerüljön beazonosítani. Nemcsak a fajok külön-

böztek, hanem szinte minden esetben új és váratlan akadályokat, buktatókat kellett leküzdeni a siker 

eléréséhez. De hajtott a lelkesedés és Wittko bizalma. (Hivatalos projekt egyik esetben sem volt, így 

„csak” magára a kutatásra összpontosíthattunk.) Doktoranduszaival kiváló személyes kapcsolatot 

épített ki. Úgy szerette, ha „Wittko”-nak szólítják, és tegezik (ami a német egyetemi etikett szerint 

ugyancsak szokatlan volt). Nyolcvan évesen is tele volt tervekkel és az utolsó napjaiig dolgozott, a 

kórházi ágyán is cikk írásával foglalatoskodott. Wittko maradandót alkotott, illenek rá Horatius sza-

vai: „Exegi monumentum aere perennius”. Lendülete, küzdelmei, optimizmusa azt üzeni számunk-

ra: haladjunk tovább a kutatás mezején, új kalandok felé!  

Szőcs Gábor, ELKH ATK Növényvédelmi Intézet, Budapest, email: szocs.gabor@atk.hu  

 

mailto:kobor.peter@atk.hu
https://www.rovartani.hu/eloadoulesek/
mailto:vas.zoltan@nhmus.hu
mailto:szoke.viktoria@nhmus.hu
mailto:szocs.gabor@atk.hu
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Lemezescsápúak kémiai ökolόgiája eurόpai szemszögből (20 perc). — A monofiletikus Scara-

baeoidea öregcsalád egy nagy és változatos taxon, melynek tagjai közös ősi jellemzőik ellenére je-

lentős különbségeket mutatnak életmódjukban és ökológiájukban. Sok fajt kártevőnek vagy épp 

hasznosnak tekintenek, és akadnak rendkívül ritka, védett fajok is. Kártételük vagy védettségük 

miatt számos kutatás vizsgálta a viselkedésüket befolyásoló szemiokemikáliákat, például fero-

monokat és növényi eredetű illatanyagokat, melyeket populációik csökkentésére vagy megőrzésére 

lehet használni. Ezen előadás célja, hogy áttekintse a Scarabaeidae család Melolonthinae, Rutelinae 

és Cetoniinae alcsaládjaiban található európai fajok szemiokemikáliáinak mibenlétét és szerepét, 

beleértve a fajokon belüli és azok közötti hírközlés jellegét. 

Vuts József, Rothamsted Research (Egyesült Királyság), jozsef.vuts@rothamsted.ac.uk  

 

 

Betekintés a nappali lepkék kémiai ökológiájába (10 perc). — A világon nagyjából 18000 nap-

pali lepkefaj él, melyek nagy része (~15000 faj) a trópusi, szubtrópusi övezetekben fordul elő, rend-

szertanilag a pillangószerűek (Papilionoidea) öregcsaládba tartozó 7 család tagjai. Életmódjukból 

kifolyólag a tájékozódáshoz mind vizuális, mechanikai (= tapintás), mind kémiai (= szaglás, ízérzé-

kelés) ingereket is használnak. Az előadás rövid áttekintést nyújtott a nappali lepkék kémiai ökoló-

giájával kapcsolatban, elsősorban a rövid- és távhatású illatanyagok szerepéről az imágók különbö-

ző életfolyamataiban. A lepkéknél a párosodás egy bonyolult szertartás, melynél a kémiai ingerek 

leginkább az utolsó fázisban játszanak kulcsfontosságú szerepet. Az általában a hímek által kibocsá-

tott feromon érzékelése befolyásolja a nőstény párosodási hajlandóságát. Szintén a hímek által, a 

kopuláció végső szakaszában termelt és nőstényekre kent ún. „antiafrodiziákumok” akadályozzák 

meg azt, hogy a nőstény újabb hímekkel párosodjon, növelve ezzel a hím lepke reprodukciós sike-

rét. A nőstény a peterakási hely keresése során a növény által kibocsátott illatanyagok alapján dönt 

arról, hogy alkalmas-e a választott tápnövény a lárvák kifejlődéséhez. Az imágókat táplálkozás 

alapján két fő csoportba sorolják attól függően, hogy milyen módon jutnak folyadékhoz, szénhid-

ráthoz és ásványi anyagokhoz: „nektárfogyasztók” és „gyümölcsevők”. Ezeken kívül megfigyelhető 

az ún. „sarazó” viselkedés, továbbá amikor a lepkék állati ürüléken, tetemeken táplálkoznak, ezáltal 

folyadék formájában hozzájutva fontosabb ásványi anyagokhoz és fehérjékhez. A táplálékkeresés 

során az illatanyagok szintén fontos szerepet játszanak: az erjedőfélben lévő gyümölcsös elegyeket 

és rothadó tetemeket rendszeresen használják a nappali lepkékkel kapcsolatos vizsgálatokban, mint 

csalogató anyagot. Bár számos tanulmány foglalkozik egy-egy lepkefaj kémiai kommunikációjában 

meghatározó szerepet játszó illatanyagok azonosításával, az ezzel kapcsolatos ismeretek korlátozot-

tak, így a további kutatások számos érdekes eredménnyel szolgálhatnak. 

Jósvai Júlia Katalin, ATK Növényvédelmi Intézet, josvai.julia@atk.hu 

 

 

Lygus és Adelphocoris fajok kémiai ökológiájának rövid áttekintése (15 perc). — A kémiai öko-

lógiai kutatásokban gyakran kerülnek kártevő fajok a vizsgálatok homlokterébe, nincs ez másként a 

mezeipoloskák (Miridae) esetében sem. A feromonok létét már több évtizede igazolták Lygus fajok 

esetén, azonban meglehetősen hosszú idő telt el, amíg szabadföldi eredmények is bizonyították a 

vegyületek aktivitását. Az Adelphocoris fajok között több kártevőként számontartott fajt is nyilván-

tartanak, azonban a közelmúltban egyes fajaik különösen jelentős kártevőkké váltak Kelet-

Ázsiában. Egyes Lygus és Adelphocoris fajok szexferomonjait ugyanazon vegyületek alkotják, ami 

a kutatások szempontjából érdekes vonatkozás. Az előadás rövid áttekintést nyújtott a fajok kémiai 

ökológiájáról, elsősorban szabadföldön is viselkedési választ kiváltó vegyületekre fókuszálva. 

Koczor Sándor, ATK Növényvédelmi Intézet, koczor.sandor@atk.hu  

mailto:koczor.sandor@atk.hu
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Rövid Hírek 
 

68. Növényvédelmi Tudományos Napok, MTA székháza 2022. február 22. 

 

Az MTA Agrártudományok Osztályának Növényvédelmi Bizottsága, az ELKH ATK Növény-

védelmi Intézet, valamint a Magyar Növényvédelmi Társaság (MNT) – együttműködve az AM 

Élelmiszerlánc-felügyeleti Főosztályával (AM ÉlfF) – megrendezte a Magyar Tudományos Aka-

démián a 68. Növényvédelmi Tudományos Napokat (NTN). 

Tavaly, az NTN több mint öt évtizedes történetében először, a járvány miatt elmaradt a konfe-

rencia, ennek ellenére a beküldött összefoglalókat akkor is megjelentettük és olvashatóak a MNT 

honlapján.  

A három szekcióülésen 17 növénykórtani, 10 agrozoológiai témájú, valamint 5 gyomnövé-

nyekkel foglalkozó előadás hangzott el, továbbá 21 poszter került bemutatásra az Akadémia előte-

rében, 323 szerzővel. 

A konferencia megnyitóján, a plenáris ülésen jelen volt Nagy István agrárminiszter is, aki rövid 

beszédet tartott, majd részt vett az MNT díjátadóján is, ahol egyszerre két év, a 2020-as és 2021-es 

év dijazottjai vehették át kitüntettéseiket. Idén a plenáris előadás is zoológiai témájú volt, Csóka 

György tartott „Az erdővédelem aktuális kihívásai Magyarországon” címmel vetített képes, színes 

előadást.  

A konferencia Programfüzete, összefoglalóinak Kiadványa olvasható a Magyar Növényvédel-

mi Társaság (MNT) honlapján: https://www.magyarnovenyvedelmitarsasag.hu/ 

 

 

 

 
 
Agrozoológia előadóülés az MTA székház Felolvasótermében 

 

 

https://www.magyarnovenyvedelmitarsasag.hu/
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Egy másik rovarász újság – Acta Phytopathologica et Entomologica Hungarica 
 

Bár a hazai rovarászok a Folia Entomologica 

Hungarica-n kívül sok más hazai és külföldi rovarász 

tudományos folyóiratot is olvasnak, de valahogy az 

Akadémiai Kiadó által gondozott Acta Phyto-

pathologica et Entomologica Hungarica a kevéssé 

vagy az egyáltalán nem ismert rovarász lapok közé 

tartozik a hazai rovarászok egy jelentős körében. Eb-

ben nincs is semmi meglepő, hiszen maga a lap nem 

is ilyen néven indult, amikor 1966-ban megalapítot-

ták, hogy a hazai növényvédelmi kutatásoknak tudo-

mányos folyóirata legyen. Az alapításakor még Acta 

Phytopathologica Academiae Scientiarum Hungari-

cae néven megjelent lap a nevében nem is utalt arra, 

hogy rovartani témájú cikkeket is közöl. Pedig köz-

ölt, számos alkalmazott rovartani eredmény már az 

első füzetben is megjelent. Az újság első főszerkesz-

tője Ubrizsy Gábor, a kiváló botanikus, mikológus és 

kórtanos kutató volt, de a szerkesztőbizottságban he-

lyet foglaltak a hazai növényvédelmi rovartan akkor 

legnagyobb alakjai, mint Bognár Sándor, Jermy Tibor, 

Manninger Adolf és Szelényi Gusztáv. Az újság főszerkesztője időközben Király Zoltán, a nemzet-

közileg elismert növénypatológus lett, aki negyven évig felügyelte a lapot (1973–2013). Időközben, 

1986-ban, a lap nevet is változtatott, Acta Phytopathologica et Entomologica Hungarica néven vált 

elérhetővé, vagyis a rovartani kutatások már nem csak a tartalmában, hanem a folyóirat nevében is 

megjelentek. Király Zoltán után, 2013-tól 2020-ig Barna Balázs növénypatológus főszerkesztésében 

jelent meg a lap, majd 2021-ben egy újabb változásként Kontschán Jenő lett a lap főszerkesztője, 

ami azt is jelenti, hogy először került „rovartanos” a lap élére. 

Mit érdemes tudni a lapról? Évente 

két füzete jelenik meg, egy nyáron (jú-

nius-július) és egy télen (november-

december). Bár sokáig a kísérletes ro-

vartan lapja volt, de a leíró rovartannak 

is igen jelentős teret ad és adott. Nem-

zetközileg figyelt lap, a Scimago Jour-

nal Ranking besorolásában jelenleg Q4 

besorolású, de korábban ennél előkelőbb 

helyen is szerepelt. A tavalyi évben 14 

tudományos publikáció, két megemlé-

kezés és egy erratum jelent meg a lap-

ban. A tudományos cikkek közül 11 volt 

rovartani dolgozat, amelyek változatos 

témájúak, így például olvashatunk faunára új gubacsatkákról, az aranyfarú zöldmoly bionómiájáról, 

az autópálya-pihenők levélbolháiról, a gabonazsuzsok elleni védekezésről, Egyiptom pajzstetveiről, 

Hoplocampa fajok monitoringjáról, a parlagfű-olajosbogárról, egy faunára új kabócáról és még sok 

más egyéb rovartani kutatás eredményéről.  

A folyóirat az alábbi linken érhető el: https://akjournals.com/view/journals/038/038-

overview.xml, de követhető Facebook-on és Twitter-en is. 

Kontschán Jenő 

 

Az Acta Phytopathologica et Entomologi-

ca Hungarica főszerkesztői 

Az Acta Phytopathologica et Entomologica Hungarica 

eddigi borítói 

https://akjournals.com/view/journals/038/038-overview.xml
https://akjournals.com/view/journals/038/038-overview.xml

